

Отзыв

первого официального оппонента на диссертационную работу
Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности
формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях
рыночной экономики (на примере Ошской области)» на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством

Актуальность выбранной темы. В период перехода к рыночным отношениям в экономике Кыргызской Республики происходили и происходят коренные изменения. В связи с этим неопределенность будущих структурных преобразований в экономике, быстро меняющееся правовое пространство, отсутствие опыта организации экономического регулирования влияют на ее совершенствование. В первые годы суверенитета экономические реформы в сфере повышения уровня жизни населения были осуществлены не эффективно, а ресурсы использовались фактически без контроля. Соответственно сегодня в республике назрела острая необходимость осмысления проблемы жизнеобеспечения населения доступными методами.

Так, Хамзаева А.М. в своей диссертационной работе провела исследование одной из актуальнейших в современных условиях проблемы формирования системы жизнеобеспечения населения, а также его дальнейшего совершенствования.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом и методологическом обосновании объективных условий формирования эффективной системы жизнеобеспечения населения с учетом региональных особенностей и разработке практических рекомендаций по ее совершенствованию.

Диссертантом уточнены теоретические аспекты, определяющие сущность и содержание системы жизнеобеспечения населения как

экономической категории; изучены факторы, критерии и показатели системы жизнеобеспечения населения.

В качестве важнейшего показателя жизнеобеспечения населения проведен анализ уровня и качества жизни, который позволил раскрыть особенности формирования и развития жизнеобеспечения населения в Кыргызской Республике и Ошской области в условиях переходной экономики, дать оценку и выявить существующие проблемы и тенденции изменений в уровне доходов и потребления населения. На основе анализа современного состояния жизнеобеспечения соискателем выявлены резервы повышения эффективности функционирования системы жизнеобеспечения населения, особенно в сельской местности.

Основные пути решения проблем жизнеобеспечения автор связывает с государственным регулированием в области жизнеобеспечения населения, улучшением социальной политики как основного инструмента жизнеобеспечения населения. Автором предлагаются направления для улучшения занятости населения как источника доходов.

Таким образом, наиболее значимые результаты исследования заключаются в следующем: обобщены и уточнены теоретические основы, определяющие сущность и содержание категории жизнеобеспечение населения; систематизирована и уточнена система показателей оценки качества жизни, выявлены тенденции, согласно которым в качестве целевой функции жизнеобеспечения выступает желаемый уровень благосостояния людей; обоснована трудовая деятельность людей, обеспечивающая соответствующие доходы для приобретения необходимых благ для себя и членов своих семей; выявлены ряд проблем, которые необходимо разрешить, и резервы, которые следует реализовать в предстоящие периоды; предложена концептуальная конструкция системы управления жизнеобеспечением, позволяющая выявить механизм взаимодействия всех его компонентов во всех стадиях воспроизводства по совершенствованию рынка труда через концепцию эффективной занятости, в особенности в сельской местности

путем диверсификации сельскохозяйственных и несельскохозяйственных видов бизнеса; обоснована необходимость и предложены меры по совершенствованию рынка труда, способствующая увеличению доходов; разработаны векторы улучшения обеспеченности населения жилищно-бытовыми и коммунальными услугами.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что основные результаты диссертационного исследования могут быть применены при разработке государственных и региональных программ улучшения жизнеобеспечения в условиях достижения полной занятости и повышения эффективности трудовой деятельности, а также нормального функционирования системы обеспечения жилищно-бытовых и коммунальных услуг.

Экономическая значимость полученных результатов. Сформулированные в диссертации положения, выводы и предложения позволяют: обеспечить эффективную занятость населения, тем самым увеличить доходную базу; определить рациональные нормы потребления; решить некоторые проблемы в жилищно-бытовом обслуживании населения. Это, в свою очередь, будет способствовать значительному улучшению благосостояния населения.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что Хамзаевой удалось на достаточном уровне решить поставленные цели и задачи, и всесторонне раскрыть выбранную тему.

Однако в работе имеются и недоработки:

1. Необходимо было провести анализ зарубежной практики формирования и совершенствования системы жизнеобеспечения населения
2. Недостаточно исследованы особенности развития приоритетных отраслей указанного региона, обеспечивающих эффективную занятость населения
3. Необходимо шире использовать математические методы при проведении анализа показателей уровня и качества жизни.

В целом же, диссертационная работа оставляет благоприятное впечатление, как важность рассматриваемых проблем, так и полученные соискателем научные и практические результаты не вызывает сомнения.

Представленный автореферат полностью отражает содержание диссертации.

На основании вышеизложенного можно отметить, что диссертационная работа на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)» представляет собой законченный научный труд и соответствует требованиям ВАК КР, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Хамзаева Айнура Мураталиевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством.

Д.э.н., профессор:

 Култаев Т.Ч.

 Прошное г. профессор. Хамзаева Т. Ч. завершено
Ученой
ОшГУ Байыданов М. Т.

